О теории вероятностей – с юмором

1. «Доктор, – спрашивает пациент – пойдут ли у меня дела на поправку?»

«Несомненно, – отвечает врач – потому что теория вероятностей говорит, что один пациент из 10 выздоравливает при этой болезни».

«Но почему же при этом именно я должен выздороветь?»

«Потому что вы как раз и есть мой десятый больной».

2. «Какова вероятность встретить мамонта на нашей улице?» – спросили у одной дамы. «Вероятность равна 
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: либо встретишь мамонта, либо нет» – ответила дама.

3. Новый способ избежать выполнения закона падающего бутерброда придуман американцами. Американцы кладут хлеб с обеих сторон и без масла.

4. Традиционно есть два варианта развития событий – наихудший и маловероятный.

5. Вчера, на симпозиуме по высшей математике Автандил Гогоберидзе опроверг теорию вероятностей при помощи трех наперстков и одного шарика.

6. Решили ученые провести эксперимент по теории вероятностей. Посадили сто обезьян за сто компьютеров и стали ждать, когда они напишут «Войну и мир». Через неделю руководитель группы собирает пресс-конференцию и объявляет о завершении эксперимента.

– Ну, какие результаты? – интересуются журналисты. 

– Знаете, – отвечает ученый, – игрушки они научились запускать практически сразу, а на шестой день уже скачали «Войну и мир» с библиотеки Мошкова.

7. По статистике, 17% аварий происходит по вине водителей, находящихся в нетрезвом состоянии. Следовательно, подавляющее большинство аварий (83%) происходит по вине трезвых водителей.

8. Первую в истории Нобелевскую премию по математике получил математик Б. из России за расчет шансов сборной России в выход на чемпионат мира после ничьей со сборной Латвии.

9. Оптимист – человек, который уверен в том, что если бутерброд намазать маслом с двух сторон, то, не решив на какую сторону падать, тот повиснет в воздухе.
Пессимист убежден в том, что, упав на пол, бутерброд подпрыгнет и шлепнется еще раз, но уже другой стороной.

Математическая пьеса «Бесплатный обед»

Ведущий. Десять друзей, решив отпраздновать окончание семестра в кафе, заспорили у стола о том, как усесться вокруг него.
Первый друг. Давайте сядем в алфавитном порядке, тогда никому не будет обидно.
Второй. Нет, сядем по возрасту.
Третий. Нет, нет. Сядем по успеваемости.
Четвертый. Да ну, опять успеваемость, это вам не школа, да и надоело.
Пятый. Тогда я предлагаю сесть по росту, и никаких проблем.
Шестой. Устроим здесь физкультуру, не так ли?
Седьмой. Придется тащить жребий.
Восьмой. Ну уж нет.
Девятый. По-моему, уже обед остыл.
Десятый. Я сажусь, где придется, и вы давайте за мной.
Появляется официант.
Официант. Вы еще не расселись? Молодые друзья мои, оставьте ваши пререкания. Сядьте за стол, как кому придется, и выслушайте меня.
Все сели как попало.
Официант. Пусть один из вас запишет, в каком порядке вы сейчас сидите. Завтра вы снова явитесь сюда пообедать и разместитесь уже в ином порядке. Послезавтра сядете опять по-иному, и т.д., пока не перепробуете все возможные размещения. Когда же придет черед вновь сесть так, как сидите вы сегодня, тогда обещаю торжественно – я начну ежедневно угощать вас всех бесплатно самыми изысканными обедами. 

Друзья (почти хором). Вот здорово, будем каждый день обедать у вас.

Ведущий. Друзьям не пришлось дождаться того дня, когда они стали питаться бесплатно. И не потому, что официант не исполнил обещание, а потому что число всех возможных размещений за столом чересчур велико.
Оно равняется ни мало, ни много – 3.628.800. Такое число дней составляет, как нетрудно сосчитать, почти 10000 лет! Вам может показаться невероятным, чтобы 10 человек могли размещаться таким большим числом различных способов. Проверьте расчет сами.
Возьмите любое трехзначное число. Допустим 475. Сколько еще можно получить чисел путем перестановки цифр этого трехзначного числа?
Переставляя цифры, получим следующие числа: 475, 457, 745, 754, 547, 574. Всего 6 перестановок.
Добавим четвертую цифру: 4753. Сколько будет тогда перестановок?
4753,4735,4573,4537, 4357,4375,...
Если каждую цифру поставить на первое место, то три другие дадут 6 перестановок, значит, так как у нас всего четыре цифры, то всего получится 4∙6=24 перестановки. То есть когда взяли три цифры, перестановок равно 1∙2∙3=6, во втором 1∙2∙3∙4=24. А в нашей сценке число перестановок 1∙2∙3∙4∙5∙6∙7∙8∙9∙10=3628800.

Пари

(По рассказу Я. И. Перельмана)

Действующие лица:

Студент-математик.

Профессор математики. 

Мужчины, женщины. 

Действие происходит в доме отдыха.
Студент. Довольно говорить о прогулках, солнечных ваннах и др. Поговорим о другом. Я кидаю на стол монету не глядя. Какова вероятность, что она упадет гербом вверх?
1-й мужчина. Объясните сначала, что значит «вероятность». Не совсем ясно.

Студент. О, это очень просто! Монета может лечь на стол двояко: вот так – гербом вверх, и вот так – гербом вниз. Всех случаев здесь возможно только два. Из них для интересующего нас события благоприятен лишь один случай. Теперь находим отношение числа благоприятных случаев к числу возможных случаев, получим дробь 
[image: image2.wmf]2

1

. Дробь 
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 и выражает вероятность того, что монета упадет гербом вверх.
2-й мужчина. С монетой-то просто, а вы рассмотрите случай посложней, с игральной костью например.
Студент. Давайте рассмотрим. У нас игральная кость, кубик с цифрами на гранях. Какова вероятность, что брошенный кубик упадет определенной цифрой вверх? Скажем, вскроется шестеркой. Сколько здесь возможных случаев? Кубик может упасть на любую из своих граней. Значит, возможно всего шесть случаев. Из них благоприятен нам только один: когда вверху шестерка. Итак, вероятность получится от деления 1 на 6. Короче сказать, она выражается дробью 
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1-я женщина. Неужели можно вычислить вероятность во всех случаях? Возьмите такой пример. Я загадала, что первый прохожий, которого мы увидим из окна этой комнаты, будет мужчина. Какова вероятность, что я отгадала?
Студент. Вероятность, очевидно, равна половине, если мы только условимся и годовалого мальчика считать за мужчину. Число мужчин на свете равно числу женщин.
2-я женщина. А какова вероятность, что первые два прохожих окажутся оба мужчинами?
Студент. Этот расчет немногим сложнее. Перечислим, какие здесь вообще возможны случаи. Во-первых, возможно, что оба прохожих будут мужчины. Во-вторых, что сначала покажется мужчина, за ним – женщина. В-третьих, наоборот: что раньше появится женщина, потом мужчина. И наконец, четвертый случай – оба прохожих – женщины. Итак, число всех возможных случаев – четыре. Из них благоприятен, очевидно, только один случай – первый. Получаем для вероятности дробь 
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. Вот ваша задача и решена.
1-й мужчина. Понятно. Но можно поставить вопрос и о трех мужчинах: какова вероятность, что первые трое прохожих все окажутся мужчинами?
Студент. Что же, вычислим и это. Начнем опять с подсчета возможных случаев. Для двоих прохожих число равно, мы уже знаем, четырем. С присоединением третьего прохожего число возможных случаев увеличивается вдвое, потому что к каждой из перечисленных группировок двух прохожих может присоединиться либо мужчина, либо женщина. Итого всех случаев здесь возможно 4∙2 =8. А искомая вероятность, очевидно, равна 
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, потому что благоприятен событию только один случай. Здесь легко подметить правило подсчета: в случае двух прохожих мы имеем вероятность 
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; в случае четырех вероятность равна произведению четырех половинок и т.д. Вероятность, как видите, все уменьшается.
2-й мужчина. Чему же она равна, например, для десяти прохожих?
Студент. То есть, какова вероятность, что первых десять прохожих окажутся мужчинами? Вычислим, как велико произведение десяти половинок. Это 
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, менее одной тысячной доли. Значит, если вы бьетесь об заклад, что это случится, и ставите 1 рубль, то я могу ставить тысячу рублей за то, что этого не произойдет.
3-й мужчина. Выгодное пари! Я бы охотно поставил рубль, чтобы получить возможность выиграть целую тысячу.
Студент. Но имеется тысяча шансов против вашего одного, учтите и это.
3-й мужчина. Ничего не значит. Я бы рискнул рублем против тысячи даже и за то, что сотня прохожих окажется все подряд мужчинами.
Студент. А вы представляете себе, как мала вероятность такого события? 

3-й мужчина. Одна миллионная или что-нибудь в этом роде?
Студент. Неизмеримо меньше! Миллионная доля получится уже для двадцати прохожих. Для сотни прохожих будем иметь... Дайте-ка я прикину на бумажке. Биллионная...триллионная...квадриллионная...Ого! Квинтиллионная. Вероятность равна одной квинтиллионной.
3-й мужчина. Квинтиллион? Это еще что за чудовище такое? Много больше миллиона?
Студент. В биллион биллионов раз.
3-й мужчина. Только всего?
Студент. Вам мало 30 нулей? Вы знаете, что земной шар весит только шесть квинтиллионов килограммов. В океане нет и тысячной доли квинтиллиона мельчайших капелек.
3-й мужчина. Внушительное число, что и говорить! Сколько же вы поставите против моей копейки?
Студент. Ха-ха-ха!.. Все, что у меня есть.
3-й мужчина. Все –  это слишком много. Ставьте на кон ваш велосипед. Ведь не поставите? 

Студент. Почему же нет? Пожалуйста! Пусть велосипед, если желаете. Я нисколько не рискую. 

3-й мужчина. И я не рискую. Не велика сумма копейка. Зато могу выиграть велосипед, а вы почти ничего.
Студент. Да поймите же, что вы наверняка проиграете! Велосипед никогда вам не достанется, а копейка ваша, можно сказать, уже в моем кармане.
1-я женщина. Что вы делаете? Из-за копейки рискуете велосипедом. Безумие!
Студент. Напротив, безумие ставить хотя бы одну копейку при таких условиях. Верный ведь проигрыш. Уж лучше сразу выбросить копейку.
3-й мужчина. Но один шанс все же имеется? 

Студент. Одна капля в целом океане. В десяти океанах! Вот ваш шанс. А за меня десять океанов против одной капельки. Мой выигрыш так же верен, как дважды два – четыре.
Профессор. Увлекаетесь, молодой человек, увлекаетесь.
Студент. Как? И вы, профессор, рассуждаете по-обывательски?
Профессор. Подумали ли вы о том, что не все случаи здесь равновозможны? Расчет вероятности правилен лишь для каких событий? Для равновозможных, не так ли? А в рассматриваемом примере... Впрочем, сама действительность, кажется, разъяснит вашу ошибку. Слышите, военная музыка, не правда ли?
Студент (испуганно). Причем тут музыка? (Бросается к окну.) Так и есть! Проиграно пари! По улице идет рота солд
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